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0 ţară — şi trei conţi.
Trei fantome, trei conţi se ri

dică ca nişte arătări înfricoşate şi 
cer lui Charon să Ie dea desluşiri: 
pentruce ş’a Înfipt barca tocmai în 
apele turburi ale Styxului? Bătrâ
nul Charon dă din cap şi nu pri
cepe fulgerările celor trei fantome. 
E!1 ştie atât că luntrea lui nu de 
eri a ajuns lu mocirlă, ci că de 
când e, a pomenit-o înglodată în a- 
cest val de păcate. Gândul lui 
sboară ia puterea acelui Fatum 
neînţeles, care e cauza oricărui 
bine şi rău.

Ţara ungurească se sbate în 
valurile turburi ale păeatelor de 
veacuri şi trei rămăşiţe impanţe- 
rate transpuse printr’un capriciu al 
firii din mormântul evului mediu 
în leagănul vremilor de azi — pro
testează împotriva vâslaşului, care 
e condamnat să poarte barca, să 
conducă statul ungar spre ţinta 
finală: spre pieire.

O, Iupiter ai milă! Tridintele 
lui Neptun, din care scapără trei 
capete de conţi ameninţă să cu
funde barca înainte de a ajunge 
în braţele protectoare ale încrun
tatului Hades!

Bătrânul Charon însă e vânjos. 
El e solul unei Puteri, care fatal 
îl împinge spre ţărmnrul înspre 
care se desenează împărăţia necn- 
prÎQrâ e infernului.

Strigătul şi ameninţarea eelor 
trei conţi se va pierde în valurile 
Styxului. Lukács constrâns de atot
puternicia sistemului pe care na el 
l-a creat — fatal e chemat ca să* şi 
împlinească misiunea. El cunoaşte 
mai mult ca oricine ineonştieoţio- 
zitatea celor trei, dă semnificativ 
din cap şi tace, căci bine ştie că 
vicleanul Loyola şi contele pluralist 
vor fi cei dintâi cari se vor spân
zura în momentul când Lukács ar 
eşi din slujba sistemului.

Privim la această încăerare 
macabră, urmărim de aproape jocul 
ciudat ai câtorva măşti şi parcă în 
vreme ce sufletul ni-se strânge de 
revoltă, simţim în aeeiaş timp şi 
un sentiment de uşurare. Ne doare 
că o ţară, presărată în decursul 
veacurilor ou oasele străbunilor

noştri, este astăzi; fără milă baţjo- 
curită şi lovită. Dar în sufletul 
nostru creşte tot mai puternică 
nădejdea că mântuirea noastră nu
mai din acest mormânt se va ri
dica. O prefacere enormăse desfă
şură în faţa sufletelor noastre şi 
din mijlocul acestei fermentaţii se 
ridică şi se pronunţă tot mai mult 
biruitoarea lege a Firii, care din 
energia lentă a unui neam, ce şi-a 
ştiut păzi curăţenia sufletească, 
construeşte o nouă vieaţâ, o nouă 
ţară, o altă lume.

Procesul ce se desfăşură în 
capitala j ido vită a Ungariei între 
miniştrii, foşti miniştrii şi secretari 
de stat e cea mai fidelă oglindă 
a putreziciunii, în care a întrat 
această ţară. Sistemul, din care au 
răsărit atâţia ignoranţi, înaintează 
spre ţinta-i finală; spre faliment.

,Cei trei conţi apar ca nişte 
figuri de operetă. Gestul lor grav 
îţi dă impresia unei mori de vânt 
din povestea eu Donchişot. Nime
nea nu le crede. Un zâmbet amar 
se desemnează pe toate buzele, în 
inimi joacă pornirea unei revolte 
înfricoşate şi milioane de glasuri 
se îmbină într’uu singur strigăt 
puternic: Sunteţi toţi perfizi! Şi 
guvern şi opoziţie sunteţi duşmanii 
ţării, duşmanii poporului, care nu 
se mai poate mişca şi însufleţi ia 
vorbele voastre perfide, în vreme 
ce pânea i-se ia tot mai cu dina
dinsul dela gură. Ni-e trebue o 
altă lume. Peste care să fie stă
până eonştiinţa curată şi spiritni 
superior al adevărului!

Neamurile oprimate ale aces
tei ţâri şi în deosebi noi Româuii 
suntem pregătiţi pentru vremile 
cele nouă. Le aşteptăm să vină şi 
vom lupta cu aceeaşi consecvenţă 
şi îndărătnicie pentru biruinţa lor. 
Din îngrijorarea, în care se pare 
că ne-atn perdut azi, se desprinde 
tot mai vignroasă credinţa, nădej
dea, că viitorul va fi pe partea 
noastră.

Căci na e cu putinţă, ca un 
Lukács, care stă în fruntea unni 
sistem venal, ca un Apponyi, iezui
tul nestatornic şi înduşmănit la cu
ţite cu naţiunile oprimate sau în 
fine Andrassy, cel cu proiectul de 
vot plural—să se mai poată susţine

mult. Ei vor trebui să dispară 
în curând de pe arena vieţii pu
blice, căci seriozitatea vremilor de 
azi nu se mai poate Împăca cu jo
cul trunchiat al câtorva figuri de 
operetă.

Milioanelor flămânde Ii-e tre
ime pâne şi nu teatru de prost 
gust. Scumpe tea grozavă, care apasă 
cu o greutate ucigătoare asupra 
ţării, falimentul întregei vieţi eco
nomice nu mai îngădue acestor flă
mânzi, ca să secundeze neghiobiile 
cutăror aristocraţi. Pentru ei pro
cesai, ce se desfăşură între aceşti 
aristocraţi, nu e un obiect de cu
riozitate, ci e procesai de disoluţie 
al unei societăţi, procesul de des
trămare al unui sistem îuecat in 
murdărie. Cu răsuflarea oprită ei 
soliciteazâ sentinţa hotărâtoare, care 
va trebui s& îngroape pe veci toate 
venalităţile şi din această pieire să 
înalţe la domnie spiritul cel nou, care 
se sbate în cătuşele ruginite pe 
cari i le-au pus venalii Donchişoţi.

Noi Românii, cari în lungul 
veacurilor am fost pătrunşi de cea 
mai curată iubire de lege şi neam 
şi cari ara dat dovezi de cea mai 
superioară curăţenie sufletească — 
privim această ţară cu cei trei conţi 
ai ei, vedem barca şi pe vâslaşul 
ei, în nemărginire 3e desprind con
tururile Infernului şi ’n faţa acestui 
tablou, care înfăţişează o variaţie 
de vederi, care de cari mai stranii, 
ne simţim parcă în faţa înfricoşatei 
vieţi care se ridică iară şi iară bi
ruitoare din cătuşele morţii.

O ţară — şi trei conţi e cel 
mai ciudat tablou şi cel mai sem
nificativ.

Condamnarea „Rom ânului" Joi
s'a desbătut în faţa curţii cu ju
raţi din Oradea-mare procesul de 
agitaţie intentat ziarului „Românulu 
pentru un articol scris împotriva 
episcopiei de Haţdudorog şi apărut 
încă în luna Mai 1912. Redacto
rul responsabil de pe atunci al 
*Românului“ d. Aianasiu Hâlmă• 
gian a fost osândii la ollună în
chisoare şi 100 coroane pedeapsă 
în bani.

Persecuţia ziarelor. Semioficiosul 
guvernului anunţă, că ministrul ungar

de interno a oprit intrarea in Ungaria 
a ziarelor vieneze : *Neues Wiener Jour- 
nah şi » Arbeiterzeitung* pentrucă >au 
manifestat o atitudine duşmănoasă şi 
plină de ură faţă de stările şi afacerile 
publice maghiare«.

Adevărul e, că numitele ziare au 
criticat şi veştejit volniciiie guvernan
ţilor noştri.

Comitetul executiv a ] opoziţiei
a hotărâţi ca opoziţia să parti
cipe la şedinţa de Luni a camerei 
ungare. Deastădati însă opoziţia 
nu-şi va relua activitatea din tre
cut ci va da cetire unei declara- 
ţiuni şi apoi va părăsi corporativ 
sala de şedinţe. Comitetul esecutiv 
a mai decis să publice o „procla- 
maţiune ’ cătră naţiune în afa
cerea Desy-Lukâcs.

Tronul Albaniei. Pentru tronul 
Albaniei mai multe şanse are prinţul 
Filip de Orleans. Prinţul a sondat te
renul în Yiena şi planul i-a fost primit 
favorabil. Acum cearcă opinia şl în alte 
capitale.

Pasul prinţului se consideră de 
norocos, deoarece prjnţul de Orleans e 
foarte bogat, e catolic, e de origine 
franceză şi e înrudit cu Habsburgii 
prin soţia sa.

Atitudinea României
te diferendul bu ljaro -rom ân ,

Până în momentele când scriem 
aceste rânduri încă nu cunoaştem ho
tărârea consiliului de coroană din Bu
cureşti, care va avea o importanţă ho- 
tărîtoare în ce priveşte diferendul dela 
ordinea zilei. In unele cercuri ale gu
vernului român se cere un demers ca
tegoric al României şi se respinge ideia 
unei intervenţii hotărîtoare a Puterilor 
mari. Ideia de a declina diferendul spre 
rexolvire marilor puteri, pare a întim- 
pina deci greutăţi.

Guvernul român — după cât se 
ştie — e de părere, că actualul dife
rend trebue rezolvat încă în răstimpul 
operaţiunilor războinice din Balcani. De 
ar primi însă intervenţia puterilor, ar 
însemna ca rezolvirea diferendului să 
fie din nou amânată, cel puţin aşa do
vedeşte trecutul apropiat. In consecinţă 
guvernul român poate primi interven

ţia puterilor numai în cazul când ea va 
fi legată de anumite condiţiuni şi în 
primul rând de un termen fix. Dacă se 
va face astfel, atunci puterile vor fi si
lite ca după expirarea terminului să 
declare, că silinţele lor nu au .fost în
coronate de succes. Cu această decla
raţie puterile ar da României mână li
beră să facă tot ce crede de cuviinţă 
şi eventual să înceapă pregătirile de 
războiu.

Aceasta ar fi însă o situaţie ex
trem de delicată pentru marile puteri 
şi aprobarea României —- legată de un 
termen fix — poate nici nu ar fi pri
mită de ministerele de externe ale ma
rilor puteri. In consecinţă situaţia po
litică pare a fi întrat într-o fază ex
trem de critică.

Yiena 21 Febr. Consiliul român 
de coroană, care va avea loc azi, e 
aşteptat cu un intereres deosebit. In 
cercurile diplomatice de-aici se crede, 
că guvernul român sau va refuza ca
tegoric, sau va primi mediaţiunea pu
terilor sub anumite condiţiuni, anume 
ca marile puteri să tranşeze chestia 
într’un anumit termen. Guvernul român 
trebue să ţină seamă de excitarea opi
niei publice cât şi de eventualitatea, că 
războiul turco-bulgar s’ar putea sfârşi 
în curând. In cazul acesta, Bulgaria ne- 
fiind angajată în Balcani, va avea mână 
liberă şi va căuta sătrăgăneze din nou 
tratativele. De oarece intrasigenţa Bul
gariei a zădărnicit continuarea tratati
velor directe, se presupune că România 
va încredinţa armatei sale rezolvarea 
acestei chestiuni.

Sofia 21 Febr. Pe lângă tratativele 
oficiale din Sofia, s’au început şi trata
tive accesorii la Bucureşti şi se zice, c& 
aceste din urmă au progresat în urma 
unor concesiuni reciproce. Sunt spe
ranţe că se va stabili o înţelegere de
finitivă. Guvernul bulgar a făcut noui 
concesiuni, propunând cedarea unei în
tinderi mai mari pe coastele Mărei 
Negre, insă fără Silistra, sau cedarea 
unui teritoriu mai mic, însă cu Silistra.

Londra 21 Febr. Şedinţa de e ri 
a reu n iu n e ! am basadorilor nu  
s’a ţ in u t , precum  se susţine d in  
cauza s itu a ţie i nefavorabile, pe 
care o prezentă d ife rend u l bulgaro- 
rom ân  ş i chestia A lbaniei. D in  
cauza aceasta am basadorii au a - 
vut e r i  un  s im p lu  schimb de pă
r e r i  cu  m in is tru l A n g lie i Orey.

Raporturile ruso-franceae. Amba
sador al Franţei la Petersburg a fost 
numit fostul ministru Delcassd, ceeace 
a produs 9 mare satisfacţie în cercurile 
din capitala Rusiei.

Grazia Deledda.

l ip iţ i .
Urmare.

A doua zi, pe la amiazi, lucrul se 
făch. Banditul venise în vilă. Era un 
tâlhar vestit şi temut — deşi un om 
foarte tânăr încă şi frumos, care cu 
fruntea lui albă, cu ochii cei limpezi, 
blânzi şi cu gura lui bine formată, . îţi 
făcea mai mult impresia unei feţe tra
vestite.

Elia şi Antine îl priviau cu mi
rare şi cu teamă şi voiau să ştiricească 
cât mai multe dela el; dar deşi era super
stiţios, nu era însă şi naiv şi le răs
pundea într’un ton batjocoritor. Nu 
observa însă, că tot el e cel înşelat.

— Cum poţi tu să crezi în vrăji
torii ? — îl întrebă Antine. — Eu cred, 
că puşca ta e cel mai bun şi mai si
gur mijloc pentru a te scăpa de duş
manii tăi.

—  Dar tocmai puşca mi-e vrăjită 
de duşman. De multe-ori am Încercat 
să-l omor în mijlocul drumului, dar 
puşca nu mi-a luat foc.

— Ei bine, nu poţi tu face ca 
să se deslege vraja, care-ţi ţine legată 
puşca ?

— Poţi tu poate să o deslegi?
— Eu nu sunt vrăjitori zise An- 

tine indignat. — Pentru ce nu o des
legi d-ta, Zio Pera?

— Am încercat noi —• zise a-

cesta cât se poate de liniştit, — dar 
nu ne-a succes i

— Destul! — zise banditul — Fa
ceţi mai curând dacă vreţi să faceţi! 
Eu mă grăbesc!

Se părea ca şi când Antine ar 
vrea să delăture dela el ori-ce respon
sabilitate.

— Bagă de seamă însă, — zise el. 
Eu încă nu sunt sigur de reuşită, pen
tru că nu sunt încă sfinţit.

— Asta n’are de-a face. Noi sun
tem siguri de lucrul nostru, — răs
punse Zio Pera.

— Şi acum să ne apucăm de lu
cru, viţăluşule; pretinul nostru se gră
beşte.

Antine scoase reverenda şi-o îm
brăcă. O mare tristeţe îl cuprinse şi 
un disgust faţă de sine însu-şi. Dacă 
Elia n’ar fi fost de faţă, Antine nu s’ar 
fi făcut cu nici un preţ complice ia 
această mârşăvenie.

Zio Pera închise fereastra, aprinse 
o luminare şi o aşeză pe masă. Antine 
avea o carte de rugăciuni legată în 
piele neagră; aceasta o scoase el acum 
din geamantan, apoi întorcându-se spre 
Elia şi spre servitor, le zise cu voce 
aproape răstită : »Ieşiţi afarăI*

Cei doi părăsiră odaia. Banditul 
îşi desvăli capul, Antine deschise car
tea şi începti să cetească : »Nu mă lăsa 
Doamne Dumnezeul meu şi nu te de
părta dela mine. Că tu cunoşti ocara 
mea şi ruşinea mea şi înfruntarea. Iară 
eu sărac sunt şi mişel din vremea co
pilăriei mele, Doamne,...!—Banditul mur

mură, bătându-şî pieptul : »Ah! cum se 
potrivesc pentru mine aceste vorbe!

Antine se făcea, că ceteşte mai 
departe, de fapt însă spunea numai lu
cruri, despre cari vorbise mai înainte 
cu Elia.

— Vrăşmaşul s’a abătut asupra 
mea şi m’a chinuit, iar eu nu am fost 
vinovat. Mustră-1 Doamne cu mânia ta 
şi cu dreptatea ta ceartă-1 pe el...

— Ceartă-1 Doamne — repetă 
banditul în sine. El era în buna cre
dinţă, că dacă duşmanul său va fi lo
vit de cartea cea sfântă, aceasta nu ar 
fi decât o faptă a dreptăţii.

Pe când Antine cetea şi se prefă
cea că se roagă în tăcere sau îşi ri
dica ochii spre cer, banditul, care sta 
înaintea lui, se ruga şi el, şi îşi ridica 
ochii spre cer şi-şi bătea pieptul.

— Ca pe un câne turbat m-a a- 
lungat peste câmpuri vrăşmaşul meu, 
Doamne. O piatră e acum căpătâiul 
meu şi aşternutul meu e pământul gol. 
Până când să mai sufer nedreptatea, 
Doamne ?

— Săgeţile lui veninoase s’au înfipt 
în carnea mea; omorâtor de oameni 
mă numeşte el şi zice că am jefuit pe 
drumeţ şi pe peregrin, pentrucă nu m’am 
dat în mânile lui şi nu i-am ajutat în 
fără de legile lui. Doamne mustră-1 cu 
mânia ta. Sufletul meu e curat şi ne
vinovat, Doamne auzi strigarea 
mea!

Antine închise cartea, o puse pe 
masă şi o lovi cu putere cu mânile 
împreunate ca pentru rugăciune.

Banditul se înfioră.
— Inghenunchel — îi zise Antine.
Banditul se plecă în genunchi';

de-odată însă îi veni ceva în minte 
»Eu am mai mulţi duşmani«, şopti el, 
»şi tu numai pe unul!... înţelegi?

— înţeleg; tot una e!# Răsplă 
teşte vrăşmaşilor mei, Doamne, după 
dreptate Casa lor să fie plină cu toate 
bunătăţile pământului şi ei să nu şi 
poată Astâmpăra foamea.

Din nou deschise el cartea şi o
lovi.

Banditul era îngrozit.
— Doamne ascultă pe robul tău. 

zise Antine, prefăcându-se că ceteşte 
mai departe »Casa lor să fie încunju 
rată de apă, şi ei să nu şi poată stâm- 
păra setea.«

Antine lovi şi a treia-oară in 
earte; luă apoi lumânarea şi făcu cu 
ea o cruce mare peste capul banditului. 
Cu aceasta terminase.; duşmanul era 
lovit.

Banditul se ridică uimit, pentru 
că el crezuse că Antine va învoca şi 
puterile iadului. De altfel era vesel că 
scăpase atât de uşor, şi după ce îi dădu 
lui Eiia cinci bancnote roşii, pentru 
cari acesta îi dădu uncambiu, banditul 
se departă, în firma speranţă că duş
manul lui în scurt timp va trebui să 
piară, chinuit de sete şi de foame.

Elia îşi propusese să plece în"ziua 
următoare; observând însă, că Antine 
de când cu afacerea aceasta urâtă era 
din ce în ce tot mai trist, îşi amână

plecarea cu câteva sile, pentru ca să-l 
distreze pe pretinul său.

— Ce dracu ai tu ? îl întrebă el, pri- 
vindu-1 în ochi. Iţi pare rău poate că 
mi-ai făcut un serviciu?

— Nu, nu e asta!. . .
— Atunci ?. . .  Vino câteva zile 

cu mine.
— întreabă pe tatăl meu dacă îmi 

permite.
Zio Felice nu se învoi şi Antine 

rămase singur, cu sufletul abătut şi 
neliniştit.

Vremea frumoasă nu mai ţinu 
mult timp. Intr’o noapte plouă; râul 
venea acum tulbure şi se umflase Cu
rând după aceea răsări iarăşi soarele, 
şi o boare călduţă adiâ peste tanca. 
Cerul era senin ca lacrima. Florile de 
oleandru erau duse de undele verzii 
ale râului Tirso, dar frunzele ascuţite 
străluciau în locui florilor în lumina 
soarelui şi aierul era îmbalsamat de 
parfumul îmbătător al câmpiilor re
născute după ploaie.

In aceste zile plăcute şi în nopţile 
cu lună Antine devenia din ce în ce 
tot mai trist. El începu să studieze, 
scrise epistole lungi lui Elia, arătându-i, 
şi acestuia starea lui sufletească ; — 
rupea apoi foile scrise şi le arunca în 
râu. In el se treziau dorinţe, de cari 
nu-şi putea da samă şii era dor să se 
reîntoarcă iarăşi în Nuoro.

Şi totuşi, în ultimele zile' ce avea 
să le mai petreacă pe tanca, simţea o 
oare-care nelinişte sufletească: presim- 
ţia că va veni un timp, când îi va pă*



a  A Z K T A T R A N S I L V A N I E I .

Ca o nouă dovadă a sentimente
lor de pretinie dintre Rusia şi’Franţa. 
Ţarul a conferit preşedintelui Poincare 
Ordinul Sf. Andrei, cu predarea căruia 
a fost însărcinat contele Schilling, care 
săptămâna viitoare va pleca în acest 
scop la Paris.

La telegrama de felicitare a Ţa
rului, preşedintele Poincare i-a răspuns 
prin o telegramă, în care spune, că 
pentru properarea ambelor ţări va cânta 
să întărească cât mai mult raporturile 
de pretinie între Rusia şi Franţa

Chestiunea de naţionalitate. Săp
tămâna aceasta mai mulţi corifei şovi- 
nişti maghiari au pus în discuţie ches
tiunea de naţionalitate, la »Societatea 
maghiară de ştiinţele sociale« din Bu
dapesta. S’au ţinut două şedinţe, Luni 
şi Miercuri, luând parte la discuţie mai 
mulţi inşi. Ca să vadă cetitorii noştri 
de ce idei false şi greşite sunt stăpâ
niţi şoviniştii, vom da aci câteva spe
cimene din vorbirile rostite.

In şedinţa de Luni a vorbit între 
aiţii Széli Kálmán spunând, că fiecare 
politician maghiar e de una şi aceeaş 
părere, {anume, că ţara aceasta Irebue 
să fie naţională unitară

I-o credem aceasta d-lui Széli, dar 
îi reamintim că între dorinţă şi putmţâ 
e mare deosebire!

Dar auziţi mai departe: Desvella- 
rea liberă a naţionalităţilor e asigurată 
— a zis Széli, dacă să afirmă de mem
brii ai naţiunii maghiare şi din aceasta 
îşi trag consecvenţele!

Cu alte cuvinte desvoltarea nostră 
e asigurată, dar să ne facem unguri. 
O stupiditate mai mare încă n’a răsu
nat până acuma din gura nici unui po
litician maghiar. A trebuit să vie Széli 
să o debiteze!

In şedinţa de Miercuri a vorbit 
intre alţii contele Apponyi, tot aşa de 
înţelepţeşte. El ajunge la concluzia, că 
ministrului de culte ar trebui să ii se 
puie la dispoziţie cei puţin 60 milioane 
cor. pe an, ca cultura ungurească să 
iase triumfătoare.

De încheiere s’a hotărât înfiinţa
rea unei cemisiuni speciale, care să ela
boreze un memoriu îmbrăţişând întreg 
complexul chestiunei de naţionalitate.

Aşa bat apa în piuă compatrioţii 
noştri,

Un articol de contrabandă. Cetim 
în ziarul »Minerva«: Oeupându ne de 
discuţia ce să făcea în presa noastră 
asupra unui articol, prin care eram în 
demnaţi să renunţăm la Sili şira, am 
spus că un articol în acelaş sens ni s’a 
oferit /şi nouă spre publicare, cu plată, 
dar l’am refuzat, şi că articolul venea 
din cercurile austriace. Am profitat de 
acel prilej pentru a deduce că Aus
tria nu are, faţă de România, atitudi
nea aşteptată şi datorită.

Unii confraţi neapreciind în de a 
juns importanţa destăinuirilor noastre, 
se eprese la curiozitatea de a şti cine 
e persoana, care ne-a oferit articolul a 
cărui publicare am refuzat-o. Spunând 
de unde venea acel articol, deci de unde 
a pornit *i îndemnul să renunţăm la 
Silistra, noi credem c’am spus în de-a- 
juns pentru a lumina pe acei, cari do
reau să fie luminaţi intr’o chestiune 
atât de importantă. Persoana prin care 
s’a încereat la noi publicarea unui ase - 
menea articol n’are nici o importanţă, 
când se cunoaşte izvorul, care a pornit 
apa otrăvită ce ni se oferea.

rea rău de zilele liniştite şi frumoase, 
petrecute acolo, unde era iubit de toţi. 
Nici de una, nici de cealaltă nu ştiuse 
el să se folosească; acum, in ultimele 
zile ce avea să le mai petreacă acolo 
se convinse el însuşi că a fost prea ne
recunoscător şi se căiâ din suflet. Ou 
toate acestea nu-i trecu prin minte să 
încredinţeze tatălui său ceea ce avea 
pe inimă.

In preziua plecării lui Antine, Zio 
Pera îi zise: — Am să-ţi spun ceva 
între trei ochi.

— Spune!
—  Să vezi de ce e vorba, pui de 

vulpe, afacerea noastră a succes! An
tonio Francesco e foarte mulţămit!

— Ce afacere, Zio Pera? Şi cine 
e acel Antonio Francesco?

— Ei, ei, te fad că nu ştii; ban
ditul !

— Şi ce a succes ? —* întrebă An
tine consternat. — Cum? Când?

— Se pare că vraja s’a prins ime
diat, dar ei, băgând de samă, au voit 
să ţină lucrul în taină. Acum însă uu-1 
m ai pot ascunde şi banditul mi-a spus, 
că după ce vei fi sfinţit, te va răsplăti 
cu o frumoasă sumă de bani.

Antine se înfuriă, se reţinu însă 
Cât îi fu cu putinţă şi zise: »Zio Pera,

In jurul proiectului
electoral.

Comisiunea camerei pentru des- 
baterea proiectului electoral şi-a ter
minat lucrările şi acum proiectul la 
timpul său va fi discutat în cameră.

Agitaţia la ţară contra proiectului 
şi susţiitorilor lui continuă.

Comisiunea.

Comisiunea pentru proiectul elec
toral şi-a ţinut eri ultima şedinţă. S’au 
făcut câteva modificări neesenţiale în 
proiect. Intre altele s’a decis, că candi
datura are să se facă cu trei zile în- 
nainte de termenul alegerii. Mai de
parte, pentru susţinerea ordinei sunt 
răspunzători, înainte de începerea actu
lui de alegere aceia cari au înştiinţat 
candidaturile, după începerea alegerii 
prezidentul de alegere.

La paragraful despre votarea se
cretă in oraşele cu municipiu, doput. 
blanar cere estinderea votului secret. 
Siász Károly din contra propune cas» 
sarea acestui paragraf, adecă neadmi- 
terea votului secret.

Primministrul declară, că proiectul 
ţine . calea medie. El nu e însufleţit pen
tru votarea secretă, dar nu voieşte să j 
o eschidă, ca să fie prevenitor faţă de j 
muncitorimea industrială. De aceea res
pinge propunerea lui Szász. In fine Lu
kács propune a se estinde acest para
graf şi ^asupra Fiumei. Paragraful s-a 
primit cu această schimbare.

Intre alte modificări sunt şi de 
acele, cari restring competenţa prezi
dentului electoral.

Cu aceste comisiunea şi a termi
nat agendele.

Nu e vrednic.

Referentul comisiei pentru pro
iectul electoral a fost deputatul Né
meth Károly. Alegătorii lui din cercul 
Peór au pornit o mişcare spre a-şi ex
prima neîncrederea ţaţă de el, fiindcă 
în comisiune, ca referent a luat poziţie 
pentru proiectul retrograd al guvernu
lui. Când a fost ales de deputat, Né
meth s’a declarat de aderent al sufra
giului universal, egal şi secret. Alegă
torii din Peér văzând c,ă deputatul lor 
şi-a călcat cuvântul, îl vor provoca sau 
să se re’ntoarcă la punctul de vedere 
mărturisit la alegeri, ori în caz contrar 
să renunţe la mandat, căci nu e vred
nic de încrederea cercului

Contra guvernului.

Cercul indepemiist din Cinkota a- 
ranjează Duminecă, în 23 i. c. în loca
lul cercului o mare adunare poporală, 
participând la ea toate comunele şi în
soţirile din cerc. Se vor ţinea discur
suri şi se va protesta contra proiec
tului..

— Partidul muncii din Dobriţin a 
ţinut alaltaeri o adunare, voind să dea 
vot de încredere guvernului. Socialiştii 
au prins de veste despre adunare şi 
s au furişat în sală unul câte unul in 
număr mai mare. Şi pe când adunarea 
striga: să trăiască Tisza, socialiştii fă
ceau contrademonstraţie. Cu greu s’a 
votat o moţiune de încredere guvernu
lui, iar socialiştii s’au împrăştiat, acla
mând greva în massă.

Războiul.
In ajunul reluării tratativelor 

de paee.
Tot mai mult se întăresc spe

ranţele într’o încheiere apropiată 
a păcii între Turcia şi Statele-bal- 
canice. Intervenţia Puterilor mari 
pare a avea deastădată mai mult 
succes, stabilind o nouă bază pen
tru viitoarele tratative, care, după 
o ştire recentă din Londra, ar fi 
următoarea:

1 Adrianopolul să se cedeze Bul
gariei.

2. Insulele din marea egeică, cari 
se află în apropierea coastei Aziei mici, 
să rămână în proprietatea turcească. 
Celelalte insule să treacă în posesiunea 
Greciei.

3. Turciei Si se dă mână liberă 
în ce priveşte stabilirea tarifelor va
male.

4. Statele aliate iau asupra lor o 
parte din datoria statului, a cărei mă
rime o vor stabili Puterile mari.

5. Turma nu plăteşte despăgubire 
de războiu.

6. Turcia va fi sprijinită de Puteri 
în afacerile ei financiare, pentru a or
ganiza administraţia internă a ţării.

7. In ce priveşte Albania Turcia 
renunţă la interesele ei şi încredinţează 
această chestiune Puterilor mari.

Cam aceste ar fi punctele 
principale, cari vor servi ca bază 
la reluarea tratativelor.

Gonstanlinopol 21 Feb. Din Lon
dra a sosit la Poartă un raport, în 
care Hakki-paşa făcând o dare de 
seamă asupra demersurilor sale, dă es- 
presiune speranţei, că pacea va fi în  
curând  încheiată.

In zilele din urmă au avut loc 
mai multe consfătuiri la marele vizir, 
la cari au participat şi ambasadorii 
Austro-Ungariei, Germaniei şi Angliei.

Pe câmpul de războiu nu s’a 
întâmplat în ultimele 48 de oare 
nici un eveniment deosebit. Tim
pul nefavorabil împedecă orice o- 
peraţiune militară mai însemnată.

Glasul naţionalităţilor
din Macedonia.

Comitetul - pentru apărarea 
intereselor populaţiunei musulmane 
israelite şi cuţovlahe din Macedo
nia a adresat — precum am a* 
mîrtit — ambasadorilor marilor 
poteri un memoriu în care se ex
pun suferinţele ce au de îndurat 
aceste naţionalităţi de pe urma 
ocupaţiei teritoriilor cucerite de 
cătră aliaţi.

Reţinem din acest memoriu 
următoarele părţi:

Nota remisă Sublimei Porţi în 17 
Ianuarie trecut s. n. de cătră ambasa
dorii marilor puteri ia Oonstantinopoie, 
spunea că în cazul când Turcia s-ar 
eonforma sfaturilor primite de la Puteri, 
în chestia încheiere! păcei, acestea din 
urmă şi-ar lua sarcina să apere intere
sele musulmanilor la Adrianopole, fă
când tot de odată ca moscheiele şi toate 
locaşurile religioase din cetatea ase
diată să fie respectate.

In schimb nota în chestiune nu 
spunea munca relativ la apărarea vie- 
ţei, libertăţei religioase şi a bunurilor, 
a'musulmanilor, cari locuesc regiunile 
a cărei cedare era admisă în mod mu
tual.

Tăcerea aceasta neliniştitoare ne- 
a făcut în calitate de reprezentanţi ai 
populaţiunei musulmane, cuţovlahe şi 
israelite din Macedonia să atragem în-

nu mă mai amărî; lasâ-mă să plec li
niştit !

— Cum, viţeluşule, tu nu crezi, 
că a succes? Precum e adevărat că eu 
am numai un ochi, tot atât de adevă
rat e şi ceea ce îţi spun eu. Da, şi a- 
cum ascultă ce voiam să ţi spun între 
trei ochi.

El tăcu şi se scărpină după ure
che ; se vede că era vorba de un lucru 
mare, odată ce sluga bătrână nu ştia 
cum să înceapă.

— Despre ce e vorba ? — întrebă 
Antine.

— Ascultă, mieluşelule, tu nu ai 
să te superi pentru asta, căci e adevă
rat ce-ţi spun eu.. Aşa-dară... ieri a ve
nit cineva la mine şi m o întrebat:

— Aici s’au făcut vrăjiie ? Ce ? — 
strigai eu, — ce spui tu, câine râios ? 
Aici nu locuieşte decât un suflet nevi
novat !

Şi totuşi, zise acel cineva, — e si 
gur că aici s’a făcut, şi omul lovit cu 
cartea sfântă ar da două-sute de scuzi, 
dacă acela care l’a vrăjit, 1 ar deslega 
de vrăji!

— Tu mieluşelule, fă acum cum 
crezi că e mai bine. .

— Vai, Zio Perai D-ta vreai să 
mă dai pierzării, — strigă Antine. —■

Fereşte-te din calea mea, căci mi-e 
teamă să nu se întâmple ceva groaznic.

— Dar viţăluşule, ce ţi ajută acum 
că te năcăjeşti; mai bine ai face să te 
bucuri Pentru-că, să vezi tu, banditul 
îţi dă şi mai mult, dacă te învoeşti să 
nu desfaci vrăjiie,

— Piei diavole! —- strigă Antine 
cu faţa învineţită de mânie.

Zio Pera se duse, zicându-şi în 
sine : »Băiatul ăsta nu e întreg la minte. 
Popă nu va ieşi din el cât e lumea; nu, 
nu. E un nebun. Tată-său, vulpoiul cel 
bătrân, vrea cu tot preţul să şi vadă 
feciorul popă; dar’ ăsta nu-i de popă, 
e nebun!

Antine întrebă prin sat, cu mare 
precauţiune însă, dacă omul acela in- 
tr’adevăr e bolnav. Toţi din toate păr
ţile îi spuneau, că omul zace în^ pat. 
Antine era nimicit. Numai după un an. 
află el, că duşmanul lui Antonio Fran- 
cesco, care fusese vrăjit de el, s’a pre
făcut numai că e bolnav, pentru-ca ban- 
ditul să nu şi răzbune şi mai rău asu
pra lui.

** *
Primăvara sosise. Tanca era înver

zită şi undele râului Tirso străluceau 
albăstrii şi limpezi. Socul înflorise răs
pândind un miros plăcut şi viţeii sbur- 
dau prin iarbă.

nalta d-lor bunăvoinţă şi atenţiune a- 
supra acestei chestiuni atât de gravă 
şi de o atât de mare importanţă poli
tică, morală şi socială...

Dreptatea cea mai elementară 
cere ca, scăpând de partagiul ce se va 
tace între Statele aliate, Macedonia să 
râmâe o ţară autonomă, unde elemen 
tele musulmme, cuţovlahe şi izraelite să 
ocupe locurile ce li se cuvine în virtu • 
tea individuali lăţii lor etnice şi după 
inportanţa lor numerică.

Această soluţie, singura dreaptă 
în acest punct de vedere, se impune 
în mod imperios din punct de ved< re 
umanitar, pentrucă în afară de ea nu 
se poate găsi nici o garanţie pentru 
vioaţa, limba şi religiunea acestor trei 
popoare de care fu vorba. Masacrele 
spoli afumi! e -i atentatele la conştiinţa 
lor naţională ş religioasă, a căror vic
timă a fost şi sunt încă atât de des, 
din partea statelor aliate, din clipa 
chiar când armatele acestora ocupară 
ţara în chestiune şi cari continuă să 
se petreacă încă sub ochii indignaţi ai 
Europei civilizate, nu probează decât 
prea mult adevărul acestor aserţiuni

In consecinţă, în numele populaţi
ilor mai sus amintite, cerem marilor 
Puteri, păzitoarele principiilor funda
mentale de dreptate, civilizaţie şi u- 
manitate, să binevoiască să le asculte 
durerile şi să le asigure libera exerci
tare a drepturilor lor civile, politice şi 
religioase, creiând o Macedonie auto 
nomă...

Suntem convinşi că Marile Puteri 
vor rezerva primirea cea mai binevoi
toare revendicărilor noastre, probând 
astfel lumei întregi că ele sunt apără
torii tuturor cauzelor drepte.

Europa nu va putea rămâne multă 
vreme nepăsătoare înaintea acestui 
spectacol şi nu va putea lăsa ca po
poare întregi să fie exterminate şi rui
nate de cuceritorii barbari şi nemiloşi 
cari nu se tem de a călca în picioare 
toate legile războiului modern, toate 
principiile proclamate de civilizaţia eu
ropeană, în numele căreia pretind că 
vorbesc.

Ş T I R I .
9 Februarie 1913

Pentru apărarea naţionali a 
României- Mai multe aşezăminte 
bisericeşti din România au contri
buit cu suma de aproape 200.000 
iei pentru înfiinţarea un ei ambu
lanţei înzestrată, cu 150 paturi şi 
echipată cu toate cele necesare, în 
caz 1 uriui eventual războia.

Consiliul de administraţie 
a! bănc i „Muscelul“ din ora?ul 
Oâmpu L mg, a luat iniţiativa în- 
fiinţărei unei ambulanţe sanitare, 
care să poarte numele de „Ambu
lanţa judeţului Muscel“. In acest 
8cop consiliul a deschis mai multe 
liste de subscripţie, înscriindu-3e cel 
dintâi cu suma de 4000 lei. Până 
în prezent s’au subscris în total 
4339 iei.

— Teatru flota n <ţ tonală s’a sub
scris suma de 3320 lei pe lista încredin
ţată Creditului Rural; sumele subscrise 
pe lista Nr. 114 încredinţată d-nei Adina 
I Costinescu sunt de 1450 lei, iar pe 
lista încredinţată d-lui T. Pisani, depu
tat şi directorul ziarului »Epoca« 1,252*50 
lei. Secţiunea Ploeşti a Ligei pentru 
unitatea culturală a tuturor Românilor, 
a subscris suma de 1000 lei pentru flota 
naţională.

Etinologla rqmsIdí Pofucaré. Acest 
nume bizar a intrigat mai de mult pe 
etimologişti; se zice, că regretatul ma
tematician neîntrecut Henri Poincaré,— 
un văr al prezidentului — se minuna 
cum i-s’a nimerit chiar lui, acest nume 
care pare a fi o imposibilitate geome
trică : punct quadrat! Academicianul

Antine nu scrisese de mult; în 
săptămâna Patimilor însă trimisese 
stâlpări sfinţite, din cari Zio Felice, 
Minnai şi servitorii făcură cununiţe, pe 
cari şi le cusurâ sub căptuşala veşt
mintelor.

Intr’o zi veni la Zio Felice fratele 
acestuia şi-i aduse o scrisoare, pe care 
directorul seminarului din Nuoro o a- 
dresase preotului din Ottana. Zio Felice 
simţi că se înăbuşe: trebue că se în
tâmplase ceva rău!

Numai cu mare greutate ceti fra
tele său epistola: «îmi pare rău că în 
ce priveşte pe protejatul Sfinţiei Tale, 
Constantino Nurroi, nu pot. să-ţi spun 
decât veşti rele. In anii din urmă le 
gam de el cele mai frumoase speranţe, 
acum însă mi-am pierdut şi cea mai 
mică speranţă. In mai multe rânduri 
s’a exprimat cătră colegii săi, că el nu 
va continua cu studiile teologice; în 
mai multe rânduri l-am prins cu cărţi 
profane şi acum de curând cu o epis
tolă, scrisă de un oarecare Elia, în care 
i se spune, că Antine Francesco e de 
cis să-i dea suma de bani cerută. «Cu 
banii aceştia» se zice în epistolă, «poţi 
să te liberezi din cătuşele afurisite în 
cari eşti ţinut, şi poţi urma alte studii, 
cari te vor conduce la ţinta dorită de 
tine». In epistolă se mal spune, că nu

Frédéric Masson a şi făcut aluzie, în 
glumă, de această contrazicere, în dis
cursul său de recepţiune la primirea 
marelui matematician în sânul Acade
miei franceze, zicând, că decât »punct 
quadrat«, ar primi etimologia de »punte 
quadrată«. Alt academician, excelent 
profesor al Sorbonei Ant. Thomas, un 
etimologist ingenios şi filolog excelent, 
arată acum, că aci nu e vorba nici de 
punct, nici de punte, ci de pumn qua
drat: Poincaré se derivă din poing 
carré, o locuţiune neobicinuită astăzi, 
dar de două-ori atestată în vechiul 
poem antic despre Gaydon, unde se 
zice despre acesta, că avea »il poing 
gros et quarre“ iar despre ducele Thi- 
baud: »grant ot ie cors, les bras ot 
Ions et les poins bien quarrez« (mare 
îi era corpul, braţele lungi şi pumnii 
bine „pătraţi«). Intr’adevăr, latinul pug- 
nus dă în franceză poin, şi aceasta ;.r 
fi grafia corectă, ca în maiignus — ma
lin; g s-a adaos în poing mai târziu 
pentru a face mai evidentă etimologia. 
— D-l profesor Thomas, care e pentru 
reforma ortografiei, observă, că prezi 
dentul republicei dă şi prin forma co
rectă a numelui său un exemplu, (c. *?.)

Turcii rOCnUOSCâtorl. Din recunoş
tinţă pentru scriitorul francez Pierre 
Loti, unul dintre cei mai de seamă 
scriitori contemporani, comitetul ture 
pentru apărarea naţională a decis a 
numi după el o stradă în Stambulul 
vechiu, descris cu neîntrecută măestrie 
şi nu mai mică dragoste de Pierre Loti 
în romanele sale Azyiadè, Fantome 
d’Orient şi Désenchantées. Pierre Loti 
a fost unicul francez, care şi în cam
pania actuală a luat apărarea osmani
lor şi în zilele celor mai grave sucom
bări ale lor, scria despre ei cu milă fră
ţească şi cu încredere. Numai că zia
rele franceze refuzau a publica aceste 
perle de artă şi de umanitarism. Acum 
Loti le-a adunat în o broşură.

ScciâNemoQfaţli şi Împăratul Ger-
maidiei. Comisia budgetară a Reichsta
gului german a discutat eri asupra ce
lor 5 milioane mărci, prevăzute în bud
get pentru construirea unui nou yacht 
pe seama împăratului, în locul yachtu- 
lui „Hohenzollern“, care este la dispo
ziţia suveranului de 20 ani. Deputatul 
social-democrat Ledebuy a protestat cu 
energie, spunând, că e vorba de un va
por, de care nu se simte nevoe şi că, 
dacă împăratul are nevoe de yacht par
ticular, atunci să-şi construiască unul 
din caseta sa particulară. I a răspuns 
amiralul Tirpitz, spunând, că toţi suve
ranii au la dispoziţie un asemenea va
por pentru scopuri reprezentative şi 
pentru a lua parte ia manevrei# flotei, 
în calitate de comandant suprem al 
marinei şi să conducă chiar flota. De
putaţii social-democraţi însă au contes
tat capacitatea împăratului de a şti 
conduce flota, pe motivul, că suvera
nul n’a dat examenul necesar în ştiinţa 
marinei militare ; aşa că în ce priveşte 
pe suveran, el este un simplu amator.

Tirpitz şi ceilalţi deputaţi au pro
testat contra limbagiului social-demo
craţi lor şi au votat suma de 5 milioane 
pentru scopul prevăzut.

Patra muncitori pieriţi în flăcări
Din Fiume se anunţă : Pentru lucrători i 
angajaţi la reparările, ce se fac pe linia 
ferată in apropierea staţiunei Nabrezino, 
s’au clădit în apropierea liniei ferate 
mai multe barace de lemn. Noaptea tre
cută una din aceste barace a luat foc, 
pe când cei cinci muncitori, cari se aflau 
in ea, durmeau. Nenorociţii numai a- 
tunci au observat pericolul, când baraca 
era cuprinsă de toate părţile în fl acări. 
Unul dintre ei s’a putut salva, alergând 
prin flăcări şi sărind pe fereastră; cada
vrele celorlalţi patru muncitori însă, până 
când a sosit ajutorul delà contoaui în
vecinat, au fost aflate carbonizate.

Gum sunt trataţi prizonierii tarei
Ziarul italian Secolo« publică amă
nunte senzaţionale asupra modului 
barbar cum sunt trataţi la Podgoritza 
prizonierii turci. Ziarul spune, că do

peste mult timp Elia va sosi în Nuoro. 
Iţi scriu aceste lucruri Sfinţiei Talo, 
pentru ca în înţelegere cu părinţii Iui 
Constantino Nurroi să luaţi măsurile 
necesare, etc. etc »

—  Ai înţeles tot, frate? — în
trebă ţăranul, privind faţa palidă a săr
manului om.

— Mai ceteşte-o odată şi-mi ex
plică fie-care cuvânt; fii bun! — zise 
Zio Felice.

El înţelesese totul, dar’ nu şi putea 
crede urechilor.

Celălalt mai ceti odată, încet şi 
rar, şi-i tălmăci în dialectul lor cuvin
tele pe cari fratele său nu le înţelegea. 
Zio Felice devenia din ce în ce mai pa
lid ; i-se părea că puterile îl părăsesc 
încetul cu încetul. Antine era pierdut.

— încă astăzi plec la Nuoro, — 
zise el. — Tu rămâi aici până mă întorc 
eu, fă-mi serviciul acesta, Dumnezeu 
să-ţi răsplătească 1

El puse şaua pe un cal şi plecă; 
voia să încerce a-1 aduce pe Antine la 
calea cea bună, de fapt însă era con
vins, că fiul său e ca şi pierdut.

(Sfârşitul în numărul viitor.)
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câttva luni de zile prizonierii se află 
sub cerul liber, îndurând cele mai mari 
geruri, fiind îmbrăcaţi foarte sumar. 
10—20 prizonieri se‘ adună în „ grupuri 
pentru a se feri astfel contra gerului. 
Zilnic mor mulţi dintre eKfdin cauza 
tifosului şi a tuberculosei Unii dintre 
prizonieri se roagă de păzitorii lor 
să i împuşte, ca astfel să scape de 
chinurile grozave

Victimele râscoalei din Mexiso. o
telegramă din Mexico anunţă, că nu
mărul persoanelor ucise în timpul ulti
mei răscoale se urcă la 3000, în partea 
cea mai mare, persoane private, femei 
şi copii. Numărul răniţilor e de vre-o 
7000. Granatele şi mitrailezele au stins 
familii întregi. Pagubele materiale sunt 
incalculabile; la tot cazul însă se urcă 
la mai multe milioane de dolari.

Atrocităţile din Balcani discutate 
îfi Camera lorzilor. Din Londra se 
anunţă: Răspunzând unei interpretări 
cu privire la pretinse atrocităţi comise 
în Macedonia şi Tracia.lordul-preşedin- 
te Morley a declarat: Nici un guvern 
nu a putut verifica adevărul zvonurilor 
despre atrocităţi comise în acele re
giuni, pentru că a fost imposibil a se 
pătrunde pe locul teatrului războiului 
spre a ancheta. Am putut doar face 
reclamaţiuni energice, deşi amicale, pe 
lângă guvernele respective. Guvernul 
sârbesc ne-a răspuns: Dacă întâmplător 
soldani sârbi au comis crime culpabile, 
au fost totdeauna pedepsiţi cu toată 
severitatea legilor războiului. Autorită
ţile sârbeşti au pedepsit de asemenea 
cu asprime ori ce încercare de răzbu
nare personală, făptuită de vre un 
membru al bandelor de voluntari, cari 
nu au putut fi controlate de autorită
ţile militare.

Ştiri mărunţi. Din New.-York, se 
anunţă : In  urma unei expiaţii, întâm
plată în mirele de lângă Stvachstea, 
au perit 270 mineri.

—- Comitetul oficial rus pentru 
radiotelegrafia a recunoscut oportun a 
se elabora un proect pentru instalarea, 
în Rusia, a unor puternice staţiuni de 
radiotelegrafie pentru comunicaţiuni 
internaţionale.

— Un groaznic incendiu a izbuc
nit alaltaeri în Tokio, capitala Iaponiei. 
Alimentat de un vânt puternic, focul a 
distrus — după cum se anunţă oficios
— 3300 de case, lăsând fără adăpost
15.000 persoane.

— Prima femee, cavaler al Ordi
nului de onoare este aviatoarea france 
ză, Heleno Dutricu, care, în urma cu
rajului dovedit cu ocazia sborurilor 
sale, a fost distinsă de cătră ministrul 
de interne francez cu Crucea de cava
ler a Ordinului de onoare.

Nnu advocat român. Din Budapesta 
ni-se scrie: D-l Dr. Sever Erdélyi în 17 
a. 1. e. a depus cenzura de advocat şi-şi 
va deschide cancelaria advocaţia!ă în 
Budapesta.

AViS> Pe 15 Martie a. c am lipsă 
de un practicant notarial diplomat, 
care să poată eonduce şi singur cance
laria notarială Condiţiuni favorabile.
— Mateiu Folea, notar cercual Mândra,
u. p. Făgăraş. 1—3

A7ÍS Cu îneepere dela 1 Martie 
1913 caut un candidat de advocat ro- 
român, cu practică, pe lângă condiţiuni 
favorabile.— Dr Ilariu Hoadrea, advocat, 
Zerneşti 1—8

0 doftorie de casă răspândită. Cău
tarea continuă după spirtul Franzbrant- 
weiu şi sarea lui Mol i ,  dovedeşte oă 
întrebuinţarea lor, ea fricţiune alină- 

/ toare de dureri reumatice are efect bun.
— Sticla 2 cor.

Se trimite zilnic cu rarabursă poş
tală de liferantul curţii c. şi r. A. Moli, 
Yiena Tuchlauben 9. In depositele din 
provincie să se ceară expres prepara
tul Moli provăzut cu marca de scut şi 
subscriere. — (4).

Din Braşof |i fira-Birsej.
Conferenţeld »Asoci&ţîunlU Dr. 

Hor ia Fetra* letrescu, secretarul literar 
al »societăţii pentru fond de teatru 
român« va ţinea Duminecă, în 10/23, 
Febr. la 6 seara, o conferenţă în sala 
cea mare a gimnaziului nostru, despre 
»pictorul Qrigorescu«. Pe lângă confe- 
renţa proprie, (biografie şi analiză) va 
eeti din scriitorii Vlăhută, Delavrancea 
şi Carmen Sylva —  părţi din operele 
referitoare la Grigorescu. »Casa şcoa• 
lelor« din Bucureşti a pus la dispoziţie, 
o serie frumoasă de diapozitive, 
încât şi proiecţiunile luminoase vor 
completa conferenţă, care este de dorit 

> să fie cercetată cât se poate de bine.

Reuniunea economică din 
Braşov-Şcheiu. Precum ni se co
munică ministrul de agricultură 
a aprobat sub n rul 109075/XII-2 
statutele pentru o „reuniune eco
nomică“ în Şcheii Braşovului. A- 
supra acestui important eveniment 
din vieaţa economică a poporului 
nostru din Şcheii-Braşovului vom 
reveni.

Adunarea generală a casinei ro
mâne din Braşov va avea loc,, precum 
am amintit, mâne Tmminecâ în 10/23 
Februarie, a. c. la orele 4 în localităţile 
casinei române.

Ştiut fiind că la această adunare 
au drept de vot numai membrii. cari 
s-au înscris în registrul de membrii pe 
anul .1913, toţi intelectualii Braşovului 
şi cu deosebire foştii membrii sunt în - 
vita ţi a se înscrie ca membrii şi pe anul 
acesta. Vechea noastră casină este una 
din cele mai importante inslduţiuni so 
ci de româneşti ale Braşovului şi este 
de dorit, ca în jurul ei să se grupeze 
toţi intelectualii români braşoveni.

Convenire socială. Comitetul »A- 
sociaţiunii pentru sprijinirea învăţăcei
lor şi sodalilor [meseriaşi Români din 
Braşov«, învită la  ̂ convenirea socială, 
care;se/va ţinea la" mesa întinse în 1 
Martie n. 1913 (16 Febr. v ) în sala 
»Redutei orăşeneşti«. Preţul de intrare: 
de persoană 1 coroană.

Programul: 1. Corul Asociaţiunei 
2. Declamaţiune. 3. Corul Asociaţiunei.
4. Banu Mărăcină (dans naţional). 5 
Teatru: Ptibegli, comedie din vieaţa 
meseriaşilor în două acte de 1. Nestroy. 
După teatru petrecere cu dans.

Cununie. Duminecă în 23 Febr n. 
va avea loc în biserica Sf. Adormiri 
din Braşovul vechiu cununia religioasă 
a d-şoarei C. Jaliu cu d-l Constantin 
C. Bârsan.

— Dumineca trecută a avut loc 
cununia d-şoarei Elena Neguţ (Braşov) 
cu d-l Vasile Furnică (Sinaia) Felicitări!

Pentru masa studenţilor ro?râni 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri:

Ca răscumpărare pentru anunţul 
de căsătorie d-l adv. Dr. Gmus Bredi- 
cianu a dăruit la fondul »Coriolan Bre- 
diceauu« al mesei stud. români suma 
de 100 cor.

Fe lista de colectă Nr. lo4 
(colectant loan Cătană din el. VI gimn.) 
Aninie Cătană, 4 cor; Nic. Bceriu, 2 
cor; L Haşu, 1 cor; Dion. Radu Iacob, 
1 cor., Gh. Manceriu,* 20 bani; Oct. O- 
priş, 1 cor; I. Ciungara, 20 b; I. Rădu- 
lescu 4 cor; Gh. Dogariu, 1 cor. 50 b; 
Alex. Popa 3 cor; cu totul: cor. 17.90.

Pe lista de colectă Nr. 103 (Co
lectant: Joan Moarcăş, cl. VII. gimn.) 
Ioan Broşu 2 cor., N. N. 50 b; Nicolae 
Bârsan, 1 cor; Andrei Moarcăs, 2 cor; 
Ioan Milu, 1 cor; George Barbu, 2 cor; 
Marcu Moaşa, 1 cor; Ioan Bârsan, 2 c 
Suma: 11 cor. 50 bani.

Primească marinimoşii donatori 
sincerii© noastre mulţumite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. dm Braşov.

Apollo-Bioskop. Sâmbătă şi Du
minecă în 22 şi 23 Februarie. Răsboiul 
turco-bulgar (actualitate, filmul 500 m.) 
Mătuşa Mina ţumor). Maşina miracu 
loasă (umor). Bursierul (dramă, filmul 
600 metri). Cel mai nou, şi cel mai 
reuşit film din fotografiile casei «Nor- 
disk Film Corapagnie»: „Fata miliarda
rului“ (tragedie în 3 acte, filmul de 
artă 2200 metri. Rolurile principale 
Clara Wieth şi Waldemar Psylander). 
Afară din program : «Răzbunarea pisi- 
cei negre» (dramă socială în 2 acte 
filmul 1500 metri).

Luni nu e reprezentaţie, Marţi şi 
Marcuri program nou.

Aviz. In Cafeneaua con
certează azi Kálié Gem cu renumita 
sa Capelă de musică 4—4,

Uleie, arte şi ştiinţe.
»Diplomaţia europeană şi Ţările Ro

mâneşti tn veacul al XVUI-lea.«
Paris, Februarie 1913.

Urmare.

Motivele de anexare ale Austriei 
erau singuratice. Ruşilor Ie spunea că 
«prin ocuparea Bucovinei ea va înflu- 
«inţa asupra Porţii întru toate privin- 
«ţele în favorul Rusiei, şi că poarta

«va fi silită să facă pace cu Rusia pe 
«placul acesteia».

Iar în faţa Porţii susţinea: că 
«o parte a Moldovei s’a ţinut mai de 
«mult de Podolia, provincie poloneză, 
«de care de acum încolo este a Aus- 
«triei», ceea-ce era o minciună învede
rată — scrie d-l Sturdza. Austria nu 
s’a sfiit de a-şi forma şi «drepturi isto
rice» asupra acestei provincii. Ba mai 
mult, Austria folosindu-se de slabele 
cunoştinţe geografice ale Turcilor, tri
mise acestora la Constantinopol o hartă 
falsificată cu intenţiune, în care Buco
vina — cuibul lui Ştefan-Vodă cel 
Mare şi Bun şi adăpostitoarea vechei 
capitale a iMoldovei — era însemnată 
ca o bucăţică de pământ fără nici o 
însemnătate, pe când Bucovina cuprin
dea 189 mile pătrate, patru cetăţi, 
două oraşe mari şi 60 de sate. «Vă- 
«zând primejdia, ce-i ameninţă, boerii 
«moldoveni trimeseră sub protecţiunea 
«Domnului lor Alexandru Grigorie VI 
«Ghica, o plânsoare foarte hotărâtă 
«prefăcută însă de şiretul mareşal 
«Rumianţov (şiret în ciuda celor 6 mii 
«de galbini şi a tabacherei incunj urate 
«de briliante, ce o primi delà Nemţi). 
«Protestul fu zadarnic şi nenorocitul 
«Ghica-Vodă plăti cu capul această 
«nedibăcie patriotică», căci Poarta lăsă 
«fără sfială să-l asasineze. Ghica trebue 
«deci socotit între martirii cauzei 
«naţionale române».

«Ar fi nejust — continuă d 1 
«Sturdza — să privim această răpire 
«nedreaptă a Bucovinei drept un act 
«de duşmănie al împăratului Iosif II 
«faţă de Moldoveni. Repet, aceasta fu 
«urmarea faimosului principiu «diplo- 
«matic», aflat de Turci, al «integrităţii 
«imperiului otoman», de care după so- 
«coţeala dân ilor Ţările Româneşti erau 
«o parte «întregitoare».

«Diplomaţia «europeană», încar- 
«nată în veacul al 18-lea în persoana 
«lui Kaunitz şi a lui Frideric II, juca 
«cu dibăcie pe socoteala acestei teme 
«integre, şi Austria despoia Ţările Ro- 
«mâneşti în 1777 (precum o face 
«Rusia la 1812) râpindu-le o bucată 
«din, această împărăţie otomană, pentrù 
«a cărei conservare «integră» diplo- 
< maţi a europeană şi-a dat până în zi- 
«lele noastre atâta osteneală».

Domnul Sturza vrea să mai do
vedească bunăvoinţa lui Iosif II, prin 
«edictul de toleranţă» din 1780 şi «Ur- 
bariul» din 1785 pentru poporul din 
Transilvania. Dar e lucru firesc ca un 
suveran, după ce a cucerit o ţară, să 
caute să-şi câştige alipirea popoarelor 
acelei ţări. In Transilvania Nemţii bă- 
gaseră atâta groază în popor, în cât 
acesta fugea în ţările vecine, ca să 
scape de slujba ostăşească. întâmplare, 
care face pe istoricul francez Louis 
Léger să scrie, că Austriacii au luat 
Bucovina «ca să împreune Galiţia cu 
«Transilvania pentru ca să împedeee 
«deserţmnea soldaţilor». Ce folosesc 
toate libertăţile secundate după-ce ai 
pierdut libertatea de căpetenie, slobo
zenia naţională». Nemţii şi cu ei Iosif 
II luând Bucovina în potriva voinţei 
Moldovenilor, n’a dovedit de bună samă 
prietenie ci cea mai mare duşmănie 
fată de ei şi de naţiunea lor. Căci cine 
erau oare mai mari duşmani ai ţărilor 
româneşti, Ruşii cari ar fl putut să le 
cuprindă cu totul, sau Nemţii, cari n’au 
lăsat nici un prilej de a le cuceri? 
Ruşii au respectat mai mult libertatea 
românească şi dacă luptele delà înce
putul veacului trecut s’au sfârşit cu 
perderea Basarabiei, aceasta a fost o 
urmare şi a echilibrului clătinat prin 
răpirea Bucovinei de cătră Nemţi în 
1777. învingători asupra Turcilor, 
Ruşii, după lunga şi păgubitoarea ocu- 
paţiune a teritoriului românesc, încheia 
pacea delà Bucureşti din 18 Mai 1812, 
prin care îşi alătura Basarabia pe te
meiul «protectoratului firesc», după 
vorba mareşalului Miinnich. Deo
sebirea de interese şi a atitudinei 
fată de Români dintre Nemţi şi dintre 
Ruşi pare însă a nu fi bătut la ochii 
autorului acestei interesante broşuri. 
Dânsul atribue din nou aceste pierderi 
dogmei «integrităţii imperiului turcesc»; 
Cea ce e adevărat, este, că de norocul 
armelor turceşti a atârnat multă 
vreme soartea ţărilor noastre.

«Ţările Româneşti, apărătoare ero * 
«ice a hotarelor Europei creştineşti 
«împotriva năvalei mongolo-turceşti, 
«în timp de patru veacuri, Ţările Ro- 
«mâneşti jertfa ambiţiunilor moscovite 
«a duplicităţii austriaco, a nedestoini- 
«ciei şi barbariei turceşti, a nepăsărei 
«si nepriceperei, a celei-lalte părţi a 
«Europei, ar fi sfârşit de a cădea în 
«prăpastia, în care înghiţi nenorocita 
«Polonie, dacă pătrarul întâia al vea- 
«cului al 19-lea n’ar fi văzut iv ndu-se 
«două memorabile revoluţiuni naţionale 
«delà 1821 în cele două Românii şi 
delà 1822 in Ellada“.

D-l Sturza sfârşeşte făcând apo
teoza revoluţiunei greceşti dela 1822, 
simbolizată în marca celor dintâi he- 
tairişti cari înălţară împreună cu Ipsi- 
lanti steagul revoltei, marca care în
făţişă «un phenix renăscut din cenuşa 
proprie“, care sluji şi emblemă a con
telui Ioan [Capodistria celui dintâi gu- 
vernor al Elladei, şi care înseamnă 
renaşterea întregei creştini tăţi o- 
rientale împotriva tiraniei musulmane.

(Va arma.)

Oratoriul Paulus.
Săptămâna viitoare se vor face 

ultimele pregătiri pentru reprezentarea 
oratorului Paulus de cătră reuniunea 
noastră de cântări. In primele zile ale 
săptămânei viitoare vor sosi la Braşov 
soliştii externi, d-na Tini Nemeş şi 
d nii 2 . Folescu, Vasile Popovici, pentru 
a participa la repetiţiile generale.

Din soliştii braşoveni remarcăm pe 
d-na Maria Dima, membra onorară a 
reuniunei de cântări/ care a binevoit a 
lua asuprăşi partia de alto din marele 
oratoriu.

Prevăzându se o participare nu
meroasă la concertul de Marţi seara 
4 Martie n. publicul românesc din Bra
şov şi împrejurime este rugat să-şi 
scoată la timp bilete de Intrare. Mer* 
curi şi Joi după amiazi dela orele 3— 6 
se vor libera în localul casinei române 
bilete pentru membrii reuniunei, iar 
de Vineri începând bilete se pun în 
vânzare publică in librăria Zeidner.

Convocare.
In înţelesul §-lui 11 din statute 

se convoacă prin ̂ aceasta a 11 m adu
nare generală ordinară a » Reuniunii 
de înmormântare*din%Râşnov« pe Du
minecă 2 Martie st. n. 1913 la oarele 
2 p. m. în localul şcoalei române din 
loc, cu următoarea

Ordine de z i: 1. Raportul comite
tului administrativ pe 1912. 2. Rapor
tul cassarului. 3. Censurarea şi aproba
rea raţiociniului pe 1912. 4. Eventuale 
propuneri.

R â ş n o v, [21 Februarie 1913.
Constantin Proca m. p. 

preşedinte.
Ioan Nan m. p. 

secretar.

Poezia depârtărei.
Pe scena Teatrului Naţional s’a 

pus, într’o piesă, problema dacă de
părtarea sporeşte sau ucide iubirea. 
Autorul piesei, d, Duiliu Zamfirescu 
e de părere că poezia iubirei constă 
tocmai în depărtare, în faptul că cei 
cari se iubesc, nu stau laolaltă, nu se 
pot vedea, nu’şi pot vorbi. De departe 
el sau ea pare altfel, imaginaţia, fan
tezia noastră înconjoară pe cel iubit 
cu o aoreală, cu un nimb de poezie 
care dispare când îl avem lângă noi.

Idealul ar fi, deci, în mod logic, 
ca cei cari se iubesc să fie vecinie de
parte unul ;de altul pentru a fi puru
rea învăluiţi de poezia depărtărei!

Totuşi practica îndelungată a vre 
milor a 'stabilit că timpul şi depărta
rea ucid cele mai puternice sentimente. 
»Ochii cari nu se văd se uită« spune 
o veche zi că toare românească.

Şi românul, care a iubit atât de 
mult în zilele lui, ştie ce spune! Un 
suflet nu se poate hrăni prea multă 
vreme numai cu amintirile şi cu cre- 
aţlunile imaginaţiei care colorează aşa 
de frumos pe cel dus departe.

Unui om tânăr, c’un suflet arzător 
îi trebue ceva mai concret, ceva mai 
real decât subtila şi delicata poezie, a 
depărtărei, pentru a ţine conţinu 
aprins jarul dragostei.

Ochii trebuesc văzuţi, gura săru
tată, mânile strânse şi frământate în 
alte mâni ferbinţi şi pătimaşe: acesta 
e combustibilul, antracitul care trebue 
zvâr.it mereu în lacoma sobă care e 
sufletul nostru muncit, chinuit de 
iubire.

Ş’apoi cei cari pun atâta preţ pe 
poezia depărtărei, cei cari cred că a- 
ceastă poezie are atâta magică putere, 
să nu uite o zicătoare înţeleaptă, tot 

< românească. »Cuiu cu cuiu se scoate <

Iubita e departe, dar câte altele 
nu te înconjoară.*Ispitele sânt [atât de 
multe şi de puternice, jiar/ bietul nos
tru suflet e atât*;de/'slab;! jŢ i se/duce 
gândul departe,': departe spre[ţ; aceea 
care ‘ ţi-i J dragă, dar; [gândul [oboseşte 
făcând mereu acelaş drum: ai închis 
chipul drag în adâncul ochilor tăi 
perduţi în zare, dar [când te-ai [smuls 
din farmecul visărei - -îcăci*£un om 
nu/poate vecinie visa — 'vezifici o gu
riţă , roşie care îţi/' zâmbeşte, colo 
un născior[ obraznic, dincolo te urmă
reşte o privire [galeşă Amintirea, aju
tată de poezia depărtărei, f luptă puter
nic, dar înamicir sânt atât de persis
tenţi, [[viaţa ţî-f, [aşează în! orice clipă 
în^caiea ta şi/atuncifse [întâmplă /ceea 
ce e fatal, ceea ce(e omenesc să;[se 
întâmple.| Poezia depărtărei: [se estom
pează, se pierde tot[[mai[ mult,rpână «e 
din tot ce a fost, rămâne doar ceea ce 
mai trăeştef dintr’o floare presată în 
filele unui volum; numai o"[formă , ciu
dată, dilicare însă lipseşte şi /culoarea 
şi parfumul. In/Iocul ei răsare, se dez
voltă şt trăeşte floarea riguroasă, plină 
de [ sevă şi parfum, ’ a clipei de acum.

Dacă' ar fl altfel/ dacă [ depărtarea 
ar *avea puterea de a ţine vecinie vie, 
vecinie puternică şi frumoasă o iubire 
atunci oamenii n’ar iubi decât o singură 
dată In viaţa lor. Dar aceasta e o min
ciună drăguţă, care place atât de mult 
femeilor sentimentale, dar nu e mai 
puţin o minciună.

Ah, noi rămânem vecinie oameni 
şi oamenii sânt stăpâniţi de pasiuni 
cari se suprapun ca filele unui volum. 
Şi la unii volumul are atât de multe 
file. Maximin

Urania-Kino.
Duminecă în 23 Februarie numai 

la 6 şi 8 seara.
Program: Serbarea ceriului Nan 

Giao în Anam. împăratul din Anam 
serbează tot la trei ani această serbare 
interesantă. Cortegiul festiv în toată 
splendoarea orientală cu elefanţi, ar
curi de triumf şi a Mireasa indianului. 
Rîul Klyde în Scoţia, După natură. Co
lorat ! Fotografia ala minut. O întâm
plare hazlie de detectivi. Mişcările ul
trarapide. Din istoria naturală. Deca
denţa imperiului otoman Foarte actual, 
»Suflete rătăcitoare«. Dramă emoţio
nantă de Octav Feuillet în 2 acte The 
Lâmbardos. Variete-acrobaţi. Film colo
rat! Reprezentaţia viitoare Miercuri în 
26 Februarie la 4, 6 şi 8 *oare.

ULTIME ŞTIRL
B u en re ftl 22 Febr. In ajunul 

consiliului de miniştri au avut loc 
mai multe consfătuiri între miniş
tri, pentru a deRttura unele neîn
ţelegeri, cari s’au ivit între mem
brii cabinetului cu privire la ac
ceptarea mediaţiunei Puterilor în 
conflictul cu Bulgaria.

In  consiliul de miniştrii, care 
s’a ţinut eri seara, primministrul 
Maiorescu a propus acceptarea me
diaţiunei Puterilor mari. După o 
desbatere mai lungă, în care un ii 
dintre membrii cabinetului au cerut 
ca România să se răfuiască direct 
cu Bulgaria, s’a hotărât C3 R®lllâftU
să prim ească m eiiaţiunea Paterilor 
m ari ea condiţianea ea madiatianea 
să se facă ia  term ia cât mai seart-

Declaraţiunea guvernului român 
cătră Puterile mari va fi însoţită de o 
expunere a intereselor României şi a 
punctului ei de vedere, precum se va cu
răţa şi minimul concesiunilor cari ar 
mai tulea satisface cerinţele şi presti
giul României.

Guvernul român a fost in
format d , în cazul în care Ro
mânia va primi intervenţia pute
rilor în diferendul româno-bulgar, 
Rusia şi Italia vor fi desemnate 
ca arbitre sau mediatoare.

Proprietar:
Tip. d Mureşianu : Branisce & Oomp

Eödsctcr responzabi! : 
loan Broten.

M .  N E U M A N N Fondatla 1845-

T A I L L E U R .  Farniüoral curţii imp. regale şi eameriael*

V estm inte pentru domni, bâeţ 

şi fete, gata  şi la comandă
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Policandre pentru gaz cu lumina Graetzin
cu preţuri originale ale fabricei şi bec veritabil grae zin, cu 
toate trebuincioasele părţi constitutive, schimbarea celor stabili

înpendente, recomandă

aan.aigy'eizin. d e  s t i c l â r i  e  ş i  p  o r  c e l a n ,
•c

M O B I L E  B U N E
In tra te  de  măieştri d in  B ra şo v , —  se capătă  în  a so rt im en t ' b o g a t  In

Hala de mărfuri a societăţii industriale din Braşov,
Pentru lucru solid şi bun se dă garanţie pe cinci ani.

( P O D U  B A . T T T Ş I L O B )  
S T E A D A  H H S lŞ E R  ISTr. X.

iszxBssmmai
űsuammtma «

Pălării de dame
Un asortiment bogat de modelări originale dela cele ma 

simple până la cele mai fine.
Forme negarnisite, flori artificiale pene cu preţ ieftin, se 

primesc prefaceri şi garnisiri cu preţuri foarte ieftine

Strada Porţii Nr. 58.
Intrarea din Strada argintarilor vis-a vis de oficiul de 

dare or&şenesc.

Iulie Scbuster.
mn

Strămutare de local.
Avem onoarea a aduce la cunoştinţe) On. muştirii şi On. public că

d e  m a n u fa c tu ră , m o d e  ş U m ă r u n ţ iş u r i  en gros şi eu detail, care de 
timp îndelungat Va bucurat de reputaţie bună, Fam strămutat în 
colţul S t r a d e i  V ă m e i Şi ffl ih a il W e is ,  aranjeat după cerinţele moderne.
an m ărfurile  din fostul m agacin le vindem  eu preţ seăsui. =

Tot mobiliarul din prăvălia veche; pulturi, 2 table pentru firmă 
ş! tot ce este necesar pentru vitrine, le vindem foarte ieftin.

Ie rns9m de senjinol Onor. p ic .
Cu toată stima Werzar Antal şi Fiu.

I O Q O O O Ö O O O O O O O Ö  8  O O O O O G O ^ f Q O O
O

N. I. F OI- Y O VI T S -CCC- j

H oltrich -U jhely i, j
B R A Ş O V ,  T ârgu  grâului Nr. 4. \

Mare asoitimeni in stofemoderne pentru dame şi bărbaţi. 
:—: — Stofe de hain© şi Albituri. — :— :

Trnsouri complete.
Serviciu prom pt! P reţu ri ieftine!

080000000000 8 oooooooooooo®

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, cu am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „BJÉLA“ din Zajzon, care se află la 
toate farmaciile, dregerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apoi Hanko Vilmos şi Dr. 
M. Hantz medic suprem comitatens a declarat că apa isvoru- 
lai „BÉLA“ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim- 
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nutremânt, îa reumatism şi po- 
dagră şi la boale de răni chiu.

Conţinând jod e foarte bună îa copii şi tioerî.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecată încă în ziua acea
Magazinul central şi mani pul ar ia fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Telefon 469.

Gu toată stima Ladislau Schuster,
maoipulaatftl apei minerale.

mmmmsms

HOTEI
SOC.

9 r
PE
COROANA"

ACŢIUNI
DIN BRAŞOV 

CASÂ  DE PR IM UL RANG
100 de odăi şi salou.ua cu con
fortul cel. mai modern. Loc pen
tru 360 persoane. Lumină elec
trică şi caloriferi. Apartamente 
cu camere de băi. Ascensor. Spă
lătorie proprie cu abur. Venti
laţie centrală. Saloane de cetire 

.şi de scris. Sală mare de pri
mire. Băi. Salon de muzicâ. Os
piciu de turişti. Cameră obscură 
pentru amatori. Saloane de ex
poziţie. Terasă. Oaragiul. Omni- 
bus pentru fiece re tren. Cafe
neaua mare aranjată după gus
tul cel mai ales. 100 de ziare 
şi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loje. Saloane de de
jun şi separeu i foare elegante.
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă vienează şi 
franceză. Vizitarea buc tăriei 
este permisă cu cea mai mare 
plăcere. Viniri şi liqueruri ex- 
eiente aseneaea şi băuturi fine 

&ră alcool. Bere exc. din P ilser,
:: bere bavareză şi engleză.

DIRECŢIUNEA SOCIETĂŢII PE ACŢIUNI 
HAN8 MÂDER, director.

De vânzare:
O grădină şi oasele de pe 
Valea Morilor e. Nr. 45, 
eonstătătoare din 5 odăi, 
cămară şi pivniţă. Don terii 
de a de cumpăra sunt rugaţi 
a se adresa ia :

Văduva Elena T. Ardelean.
Valea Morilor a. Nr. 49.

Avis.
Aducem îa cunoştinţa d-lor 

acţionari ai institutului de credit 
şi economii „Brâncoveana* din 
Zârneşţi, cari sunt îa restanţă cu 
plata unei sau mai multor rate ia 
acţii, că peste terminal de 60 zile 
deja espirat, Ii s’a mai acordat o 
amânare da plată până la 1 A- 
prilîe 1913 st. n. după expirarea 
cărui termin necondiţionat să va 
prreede la nimicirea aeţiilor con 
form §*lui 9. diu statute.

Zârneşţi ia 16 Februarie 1918
Direcţiunea-

4 È Ê È È &

Depozit de 
piane şi 

harm onio
^ © p a r a t 'c i r i - ^ . o o r d . s u r l -

E I N S C H E N K  C A R O L ,
B R A Ş O V ,  Strada Neagră Nr. 54.

.........—  Instrumente se (16 in chirie —

Prafu rile -Se id litz  ale Ini MOLL
Veritabile numai décá fie-care eutiă este proviţută « h mare 

-- - apărare a lui A. MOLL şi ou subscrierea sa. ■ ■■
Prin^'efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. MoU ia contra gre 

utăţilor celor mai oorbicóse la stomac şi pântece, în contra cârceilor şl acrele! ia sto
mac, constipaţitsnei cronice, suferinţei de ficat, oongestiunei de eânge, haemorholdelor 
şi a celor mâi diferite boia femeesci a luat acest medicament de casă o răsoândire 
ce cresc« mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul anei cutii originale eigilate Co

rone 2*— Falsifica Ţţţle se vor urmări ne cale judeoátoréseá.

Franzbranntwein şi sare inia Moli.
Varle-itl nuin&i dacă fi«-eare sticlă este prorănnte cn- 

marca de scnMre şi cn plumbul iui A. Moli 
Franxbrsnntsfeln-ul ş i  sarea este fórte lnne cu- 

n soută ca un remediu pópular cu deosebire soris) prin tra- 
rt), alină, durerile de şofdini şi reumatism şi a altor ur

mări de reoéalá.

Preţ d unei cutii originale pluaibate eor. 2 —

mins
UDO $*jz

Săpun de copii a lui >J oll.
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul rel mai nou, pentru culti_ 
varea aţicr.alâ a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor"

— .40 b Cinci bucăţi cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provScfută c marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin Farmacistul A. iOLL Wien,I. Tuhliibei
c, şi reg. iurnisor al curţii imperiale.

— Comande din proviuciâ se efectuâiă pilule prin ram buriă poştală. —

La deposite sâ se ceară anumit preparrteie pro văzute lu  iscălitura şi marca de 
apărare a luî A. M O L  L .

Deposit In Braşcr: Cari Schmfdt, farmacist.

Szám 131/913.

Hirdetmény.
Közhíré teszem hogy Király 

halma és Felsötyukos körkőzaé 
gek tulaj danát képező vadászati 
jog 1918 évi aug. hó 1 töt 1919évi 
julius hó 31-ig egymás után kö
vetkező hat évre Király halmá 
1913 évi május hó 7-én d. e. 10 
orakor és Feteötyukosau ugyan 
1913 évi május hó 8An d. e. 10 
orakor a községek házánál zárt 
ajánlattal kapcsolatos nyilvános 
árverésen és külön-kfilön haszan- 
bérb© fog adatai. Az árverési fel
tételek a felsötyukosi körjegyzői 
irodában, hivatalos órák alatt meg
tekinthetők.

Feisőtyuko san 1913 február
12-ón

Taflan György
kjz.

Nr. Mag. 1129/1916.

De arendat locuri de păşune 
şi de fânat!

Comuna Brassó posede îa 
Buzeil-mic pe teritoru comunei 
Maghiar-Öodzá în Comiţatul Tnii- 
scaunelor un loe numit „Păşunea 
Măcelarilor1* inestensiune de 268.18 
jugăre catastraSe.

Pentru a da acaastă păşune In 
arendă dimpreună cu edificiile pe 
acel loc pe timp de trei ani adecă 
dela 1913— 1915 şi anume pe aniî 
1913, 1914, şi 1915 te va ţinea li
citaţie publică a orală cu oferte in 
scris în localităţile Magistratului 
orăşenesc despărţământul pentru 
afacerile economice (Str. Aurarilor 
5 etag II.) în 7 Martie 1913 la 10 
oare a. «t.

Locul de păşune resp. livadia 
se află întro vale întinsă şi expusă 
soarelui, de aiungui livezii curge 
o apă adecă un râuleţ de munte, 
aşa ca tucmai aceaştă apă face 
locul de tot apt ca loc de pă
şune pentru vite. dar locul poate 
fi folosit şi ca loc de fânat, ba în 
parte chiar şi ca loc de sâmănă- 
tură.

Condiţiunile pentru ofertare, 
pentru licitaţia orală şi cele pentro 
contractul de arendă se pot ceti 
în despărţământul Magistratual 
indicat mai sus totdeauna in oa
rele a. m. dela Ő—12.

Brassó, In 22 Ianuarie 1913.
Magistratul orăşenesc.

Aviz.
Am onoare a face cunoscut 

prea onoratului pubiic, că de toată 
lumea cunoscută „Halva“ se 
poate căpăta şi procura totdeauna 
proaspătă la subscrisul producent 
atât eu detaile cât şi en gros.

Ou toată stima
S e rt is  ig o p ,

i—80 Braşov, Strada aţei 11.
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